



РОСЛАВЛЬСКИЙ РАЙОН



НАДЕЖДА ИЛЛАРИОНОВНА И ИВАН КОНДРАТЬЕВИЧ ЧИСТЯКОВЫ

*Гречина Елена Сергеевна,
учитель русского языка и литературы МБОУ
«Екимовичская средняя школа» Рославльского
района Смоленской области*



Супруги Чистяковы

В определённые моменты жизни каждый из нас невольно вспоминает свою школу, одноклассников, учителей... Нашему классу повезло – нашей первой и незабвенной учительницей стала **Надежда Илларионовна Чистякова**, с неё началась наша школа, да и по большому счёту – осознанная жизнь.

Надежда Илларионовна родилась 23 февраля 1923 года в деревне Немчино Монастырщенского района в семье крестьян. Вспоминая о своём детстве, она рассказывала, как радовалась вместе с другими детьми, когда к ним прислали двух молодых учительниц. Они были такими умными, красивыми, особенными! Ещё тогда она решила, что профессия учителя – самая лучшая на свете.

В пятом классе Надя подружилась с Иваном Чистяковым. Из шестерых детей он был старшим и год жил у тётки, которая взяла его к себе, чтобы помочь содержать большую семью. Потом они встречались, когда Иван приезжал к родственникам на каникулах. После семилетки он окончил Соболевское педагогическое училище.

В 1939 году, после окончания девятилетки, Надежда поступила на трёхмесячные курсы учителей. В январе 1940-го была направлена в Пантюховскую двухкомплектную школу Починковского района. В 1941-м сдала экзамены в Рославльский педагогический техникум, но мечту перечеркнула война.

Как и все, она копала траншеи, чтобы сдержать наступление фашистов, но вскоре оказалась на оккупированной территории. Отец Надежды отвёл дочь к старшей сестре в деревню Юры Починковского района, чтобы уберечь от страшной участи быть угнанной в Германию. После освобождения района в 1943 году до 1946 года Надежда Илларионовна работала в Юровской школе.

Восемнадцатилетним пареньком ушёл на фронт Иван Чистяков, именно в то время, когда фашистам оказалась «не по зубам» Москва, стал бойцом 334-ой стрелковой дивизии, которая после освобождения Рославля стала называться Рославльской Краснознамённой. Младший сержант

артиллерийской разведки Чистяков стал командиром отделения топографов артполка. Он был дважды ранен, пять раз отмечен благодарностями Верховного Главнокомандующего, среди его боевых наград орден Отечественной войны I степени, медали «За боевые заслуги», «За отвагу», «За победу над Германией».

Два раза заезжал боец к своей Надежде после лечения в госпиталях. Всю войну они переписывались. И вот долгожданная Победа! В 1946 году они поженились и больше никогда не расставались.

Супруги Чистяковы заочно окончили Смоленский педагогический институт: **Иван Кондратьевич** – факультет географии, Надежда Илларионовна – факультет русского языка и литературы.

До 1951 года работали в Пантюховской школе, потом год в Тюринской начальной, после этого – в Славенской восьмилетней школе Екимовичского района, где Иван Кондратьевич стал директором. Здесь у них наконец-то появился свой дом, начал налаживаться быт, подрастали дочь и сын.

В декабре 1964 года И.К. Чистякову было поручено возглавить Екимовичскую среднюю школу. Чистяковых встретил новый педколлектив – более сорока человек. Работать приходилось очень много: в школе было два отделения – дневное для детей и вечернее для рабочей молодёжи.

Иван Кондратьевич, человек энергичный, целеустремлённый, требовательный, в первую очередь к самому себе, был полностью погружён в работу. Он всегда был на виду, в гуще событий, о его заслугах и профессиональных достижениях знали за пределами района и области, о нём писали газеты, к нему приезжали за опытом.

Много времени И.К. Чистяков отдавал и общественной работе – двадцать лет был депутатом Екимовичского поселкового Совета, избирался заседателем народного суда, являлся членом комиссии



Екимовичская средняя школа.
Класс Н.И. Чистяковой.



И.К. Чистяков ведёт урок географии

по коммунистическому воспитанию при горкоме партии, заместителем председателя научно-методического совета руководящих работников школ при Смоленском областном институте усовершенствования учителей. В 1978 году И.К. Чистякову доверили представлять нашу область на главном учительском форуме страны – Всесоюзном съезде учителей.

Надежда Илларионовна чаще всего оставалась в тени. И именно она обеспечивала мужу тот надёжный тыл, который позволял ему всецело отдаваться работе, делила с ним все невзгоды и радости, предназначенные судьбой. Интеллигентная скромная женщина, она никогда не претендовала ни на какие привилегии, скорее наоборот, почести и награды обходили её стороной.

В апреле 1972 года в Екимовичах случилась беда – при пожаре сгорела школа. Сколько забот прибавилось тогда у директора! Занятия не были прерваны,

классы разместились в разных зданиях посёлка. Неимоверных усилий стоило приложить Ивану Кондратьевичу, чтобы в рекордно короткий срок – за полтора года – был разработан проект и выстроена новая школа.

Я пошла в первый класс в том непрестом 1972 году. Сначала наш класс был определён учиться в поселковую библиотеку, потом пришлось ещё два раза менять места. Сколько же было радости, когда во втором классе мы перешли в новую школу!

Несмотря на все трудности, Надежда Илларионовна сумела сделать жизнь своих учеников полноценной, интересной и незабываемой. Это была самая добрая, тактичная, поистине великодушная и в то же время строгая учительница. По-матерински заботливая и внимательная, она всегда умела понять каждого из нас, вовремя поддержать, настроить на нужный лад, очень ответственно относилась ко всему, что приходилось делать, и нас учила тому же. У своих тридцати с лишним учеников и их родителей Надежда Илларионовна пользовалась огромным уважением.

После начальной школы Н.И. Чистякова ещё год была нашим классным руководителем и преподавала русский язык и литературу. Как-то в пятом классе Надежда Илларионовна заметила, что я порой интуитивно выделяю запятыми причастные и деепричастные обороты. Она оставила меня после уроков и объяснила эти правила. Так я освоила новые пунктограммы, не дожидаясь седьмого класса, в котором они изучались. Надежда Илларионовна поддержала и мои первые сочинительские опыты, тактично указывая на их недостатки и подчёркивая достоинства. А книга стихов А.С. Пушкина, подаренная ею мне в день рождения, стала моей семейной реликвией. И такой индивидуальный подход чувствовал в классе каждый! Подобные эпизоды мы до сих пор вспоминаем при встречах с одноклассниками. Наш класс стал последним в трудовой биографии

Надежды Илларионовны.

Иван Кондратьевич пользовался в школе непререкаемым авторитетом. Мы, ученики, им просто восхищались. Он преподавал в старших классах географию и астрономию, но при необходимости мог заменить учителя физики, истории, литературы, чем нередко удивлял и учеников, и коллег. Помню, как однажды он окончательно нас покорило, когда прочитал стихотворение про войну собственного сочинения.

Интересно, что одним из самых первых приказов И.К. Чистякова в Екимовичской школе был приказ о создании краеведческого музея. Каждое лето директор проводил отряды юных туристов в походы и экспедиции по родному краю, а если позволяли обстоятельства, и сам принимал в них участие. Все классы, с 1-го по 10-ый, получали в начале учебного года задания для краеведческого исследования, а потом отчитывались об их выполнении. Истоки моего увлечения краеведением (я являюсь членом Союза краеведов России), конечно же, там, в школьном музее.

Многие ученики Ивана Кондратьевича пошли по его стопам, выбрав профессию педагога. В десятом классе он и мне порекомендовал поступать на филологический факультет Смоленского пединститута. То, что я стала учителем русского языка и литературы, руковожу школьным краеведческим музеем и не представляю себя в иной профессии, в немалой степени считаю заслугой моих педагогов, и в первую очередь – Надежды Илларионовны и Ивана Кондратьевича Чистяковых.

Иван Кондратьевич ушёл из жизни 1 декабря 2005 года. Светлая ему память. Надежды Илларионовны не стало 5 августа 2018 года. Каждый из её воспитанников хранит в своём сердце частицу того доброго и вечного, что несла в себе наша любимая первая учительница.